

■敲敲警钟■ 精准“定向诈骗”多发 出行要当心

基本案情

1月21日,四川的李先生到杭州出差,第二天一早要回去,当天下午,他接到了航空公司工作人员的电话,说飞机出故障了,起落架坏了,让他改签,还要赔偿他300元。

杭州笕桥派出所接到李先生的报警时,他非但没拿到300元赔偿,相反还贷款了20万元。

民警赶到现场,发现李先生的手机上真的有20万元贷款记录。

李先生说,接到电话后,他也没多想,就按航空公司工作人员说的,“叫我下这个那个的,我都下了”,李先生下载了视频会议App,又开了屏幕共享功能,按照对方说的一步一步操作,“他说我要赔偿的话,要验证个人征信问题,又发来一个链接”,李先生又按对方说的一通操作,对方发来一个账号,显示为民生银行所开账户。

这时,李先生收到一条手机短信,提示他从贷款平台贷了20万元,这下,李先生起了疑心:自己怎么莫名其妙贷了款?他不愿再进行操作。

对方威胁:“后果自负”,李先生便报了警。

“还好,你这个钱还没转出去,还在呢,赶紧把钱还给平台

就好了。”民警通过所里的反诈专员联动,发现银行卡上的20万元还在。

经过派出所出面,李先生当天把贷出来的20万元还了,从利息看,贷款利息还是挺高的,几个小时,就被扣了19元利息。

“机票退改签”诈骗,主要分为这三步:

第一步:诈骗分子首先通过非法渠道获取包括受害人姓名、身份证号、登机时间、航班班次等在内的乘机信息。在受害人登机前,冒充航空公司、订票网站等工作人员,通过打电话或发信息的方式联系受害人,通过精准提供受害人乘机信息的方式骗取信任。

第二步:初步骗取信任后,诈骗分子会以“航班延误”“机票改签”等理由主动提出“退费”或“理赔”。随后,诈骗分子会以“验证”账户信息、购票记录等幌子诱导受害人提供银行卡号、接受“屏幕共享”,通过“屏幕共享”进一步掌握受害人包括银行卡在内的信息。

第三步:接下来,诈骗分子会以“征信验证”“验证账户安全”“刷流水确保理赔通道畅通”等幌子,套取交易验证码、诱导转账,最终转走资金实施诈骗。



骗子为什么能“未卜先知”地知道受害人的行程呢?

像上述骗局里,李先生是第二天一早出行,骗子为什么能“未卜先知”地知道行程?

“机票退改签”骗局,是一种精准的“定向诈骗”。在已发的案件里,冒充客服的骗子在电话里能准确地说出受害人的身份信息和航班信息,所以受害人才会信以为真。

被骗的乘客中,有些是从第三方平台订票,也有的直接在航空公司官网上购买机票。

据民警分析,准确的航班信息的泄露主要有两种可能:一种是相关订票网站内部人员,通过自己的权限获取信息后在网上售卖;另一种是利用黑客手段通过攻击订票网站获取旅客订票信息,再进行贩卖。

南京警方曾抓获一个“机票改签”诈骗团伙。骗子们以每

条15元的价格获取大量的民航旅客订票信息,根据登机时间,进行分类后,择机群发“航班取消”短信,实施诈骗。

从去年开始,“机票退改签”诈骗有个新特点,就是骗子实施诈骗的时间越来越接近受害人出发时间,有的提前一天甚至几个小时。骗子打的就是“心理战”:越离出发时间近,越容易制造紧张气氛,让受骗人来不及思考。

这类骗局往往发生在寒暑假或者诸如雨雪恶劣天气期间。像这几天全国多地都是雨雪天气,不少车站、机场有车次、航班延误或取消信息,骗子就容易乘虚而入。

警方提醒

接到航班取消需要改签或者退票的电话或者短信,一定要通过官方电话或者App进行核实,不要相信对方短信中的链接或者联系方式,不要点击陌生链接。

正规平台办理退票不需要在退费前支付其他费用,退款一般返还至原支付渠道,遇到诸如保证金、验证转账、流水刷信用等,肯定是诈骗。

不和陌生人开启“屏幕共享”,妥善保管个人身份证、银行卡、交易验证码等信息。

据“防骗每日电讯”

■居家备忘■

年底大扫除 要干净更要安全

临近春节,各家各户陆续开始进行年终大扫除。专业人士提示,大扫除时尤其要注意安全,以免发生意外事故。

擦窗户的时候要小心,做好安全防护措施,再进行擦洗。擦洗窗户外侧时,能擦多少就擦多少,不要垫着桌子、椅子去擦,更不要爬到窗台外或者站在防盗网上擦洗。

擦拭电器时,要注意先切断电源,再进行清洗,清洗之后也要及时擦干,谨防触电危险。

收拾出来的废旧物品,如旧书、旧玩具、废纸盒等,应及时处理。不要堆放在阳台、楼道等地。

清洁消毒时,要注意不要自配消毒剂,尤其是洁厕灵和84消毒液一定不要一起使用。两者混合会产生氯气。氯气是一种有毒气体,由食道进入人体,会使人恶心、呕吐、胸口疼痛和腹泻。如果清洁后再用84消毒液消毒,一定要间隔半小时以上。84消毒液也不要和洗衣液混用,否则会产生中和反应,既破坏了84消毒液的消毒效果,又导致洗衣液中的有效成分降低。

刘波/文

过年怎么穿更喜气

穿新衣是国人迎接新年的一种仪式,有着辞旧迎新的美好寓意。春节期间,很多人会选择大红色、中式唐装等元素,怎么穿才能脱颖而出、喜气而不俗气呢?

红色不只一种。很多人觉得买红衣服,就得选喜庆的“正红色”,但实际上每个人适合的“红色”并不相同。在红色系的选择上,基于人眼的色彩校正原理,肤色偏黄的老年人,建议选择偏橘调的红色,让气色更好;肤色偏冷色调的,可以大胆选择浓郁深沉的红色。

不同深浅、不同冷暖的红色系相搭,可以让人眼前一亮,比如深红色系、橘色系、粉色系,这些颜色没有正红色张扬,更易于搭配,同时也呼应了节日的喜庆气氛,能凸显着装的品味与格调。在进行服装搭配时,要尽量避免大面积地铺陈鲜艳颜色,例如上半身可用红色,内搭、裤装和裙装,建议用驼色或浅卡其色等柔和的色调来平衡,使穿搭富有质感和时尚度。如果想要使节日穿搭更具实用性,也可以在基础款上增添红色配饰。

新中式更显利落。有些老人过



春节时,喜欢穿有传统中式元素的唐装或旗袍类服装,但此类服装如果选择不当,容易把人“穿老了”。想将此类服装穿出特色,不妨尝试当下时兴的“新中式”风格,即将中式服装的款式细节和面料材质与现

代时装的廓形相结合,既有传统中式的气韵,也有现代时尚的气息。“新中式”服装一般使用质量较好的真丝、毛呢,辅以刺绣、钉珠等工艺;版型上往往更加利落,可以让身材看起来更匀称。

南北同庆,冷热有度。不少老人春节期间会前往其他省份度假,因此,过年服装搭配还要注意应用场景。比如在海南过年时,推荐选择带有橘粉色印花的连衣裙和精致配饰,亮眼又端庄;如果在户外散步或走亲访友,靓丽的印花罩衫搭配白色T恤和浅蓝色牛仔裤,清爽又时尚。倘若到哈尔滨等较寒冷的北方城市过年,需要特别注意保暖,如果不想选择厚重的羽绒服,可以在大衣内叠加一件轻薄的压缩羽绒服,这种“三明治”穿法保暖效果好,看起来也不臃肿。

刘兰婷/文

